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【活动背景】
2015年全面二孩政策正式实施，越来越多的家庭选择迎接二宝的降临，但是家中大宝的心理问题却经常被忽略。长子（长女）不能很好的接纳二胎弟妹，这成为很多家庭的心病，也成为学生群体中常见的心理倾向。通过本课学习，消除学生对二孩的忧虑，接纳家庭新成员，让学生体会二胎家庭的快乐，感悟亲情的重要，培养学生正确的家庭观与健康心态。
【活动目标】
1.正确看待二孩的到来，消除忧虑，接纳二孩。
2.了解手足的重要性，感悟亲情的重要性。
3.学习积极解决问题的方式，树立正确的观念，培养健康的心态。
【活动准备】家长对二孩问题的看法（视频），学生弟弟妹妹的照片，气球等。
【辅导对象】四年级
【活动课时】一课时
【活动过程】
一、课前交流，师生约定
师：同学们好。喜欢看电影吗？老师这有一部电影《快把我哥带走》，有没有留意？我们一起来欣赏其中的精彩片段。
师：电影看完了，里面的主人公是什么关系？你认为他们的关系怎样？你喜欢这样的妹妹吗？你怎样看待电影里的哥哥？你喜欢他们的相处方式吗？
师:同学们的回答很精彩。希望这种精彩也能延续到我们这节课上，大家能不能做到？
师:上课！
二、视频引题，吐露心声
师：国家的全面二孩政策正式实施，像我一样有两个宝宝的家庭越来越多，新的家庭成员让我们的家庭气氛有了新变化，但也有一些新问题来了，
请看：(播放抗拒二胎视频)
师：视频中的孩子对家中再添一名新成员是什么态度？如果是你们呢？
师：那咱们就现场做个小调查，愿意要弟弟妹妹的举手，不想要的举手。
师：看来同学们对这个问题看法不一，咱们这节课就来设想一下，如果家庭中再添新成员，其他的孩子可能会有哪些方面的忧虑？
生先说一说，再写一写，将能想到的忧虑写在纸条上，贴到桌上的气球上。
 三、直面问题，妙招化解
出示在该校四年级群体中用调查问卷形式所取得的调查数据。
师：同学们，其实你们的担忧并不是空穴来风，请看这份五年级调查问卷的数据报告：（出示调查数据）
  师：看来，二胎宝宝出生后，家中的大孩子确实面临一些问题，我想请同学们在小组内讨论一下，看看大家有什么妙招来解决这些问题，每个小组可以选择一种现象重点讨论。
生谈论，汇报。
师从生的汇报中找出理解、宽容、沟通、改变等点，让同学上黑板写。
三、真情流露，感悟亲情
师：孩子们，我们客观分析了现实，树立了正确的观念，提出了积极解决问题的办法，这就是一个积极健康的心理过程。刚才我们说了自己的想法，接下来，咱们换位思考想想，如果你是妈妈，你会怎么做？你是怎样想的？
师：看来，父母对我们的爱不是消失，而是复制了，（板书上本有一个大大的“爱”，再贴一个大大的“爱”字）
师：在对同学们的父母进行了解时，我也收集了一些照片。（出示弟弟妹妹，或者兄弟姐妹的照片）
生分享快乐或者感动的瞬间。
师：我们给了弟弟妹妹爱和耐心，他们也回报给我们爱和欢乐啊！
孩子们，经过大家的妙招应对，了解了父母的爱子情深，看到兄弟姐妹之间快乐常伴，一开始大家担心家中再添新成员给你带来的那些苦恼还有吗？大家看看你们的苦恼还有那么多吗？那就让这个象征着烦恼的气球消失掉吧！（生扎气球或释放气球）
四、着眼未来，深化认识
师：孩子们，看到你们刚才开心的笑脸，老师从心里感到欣慰，其实国家实施二孩政策给你们带来的幸福和快乐，远远不止这些，独生子女们也许在小时候受到全家的专宠，但是当他们长大成人后，也将承受这样的压力，（出示4+2+1家庭模式的漫画），孩子们，什么压力？
师：如果这小两口有兄弟姐妹呢？
师：是的，上课之初，很多孩子担忧弟弟妹妹争抢家中好吃的，好玩的，可他们也与我们共同承担赡养的义务和家庭的责任啊。
五、绘本阅读，感情升华
师：家庭中添一个新成员是一件大事，对父母来说，多一个孩子就意味着多一份付出，多一份压力。（出示压力图）
师：可是他们还这样说：（出示绘本《最好的礼物》）
虽然还要经历一次十月怀胎的辛苦
虽然还要再次忍受睡眠不足的煎熬
但慢慢的，我看到你————
生1（看大屏幕）接：学会了等待
生2：懂得了分享
生3：学会了负责
生4：知道了帮忙
生5：懂得了体贴
师（配绘本）：领悟了妈妈对你的爱不会减少，虽然你们常常吵得让我抓狂，恨不得躲到世界角落清净几秒，虽然你们常常一起哭，一起笑，(生)前一秒还打作一团，后一秒已经破涕为笑，我还是愿意陪着你，慢慢，慢慢的成长，直到那一天，我发现，这些混乱的日子已经远去，而你们，也已离我远走，我会感谢上帝，因为我已经给了你最好的礼物——（生）可以相知相伴，携手成长的手足。
师：同学们，你们的家中也许会因为增添了新成员，而增添了些许麻烦（黑板指草），只要我们试着理解，学会宽容，经常沟通，为爱改变。我们的家庭也会增添更多地爱和幸福。
师：孩子们，请这样说，也许他（她）们就是我生命中
（生接）最好的礼物！
下课。
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