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【活动背景】
学生从幼儿园进入一年级会遇到新同学，结交新朋友，但一年级的孩子心理年龄比较小，对朋友的理解仅限于可以一起玩耍，在日常的学校生活中，往往会因为一点小事闹矛盾，友谊具有不稳定性。因此，本节心理辅导课通过游戏活动介绍新朋友，增强学生人际交往与合作的能力，同时学会一些基本的解决小矛盾的方法，从而促进友谊的稳定与持久，感受朋友的意义与朋友带来的快乐。
【活动目标】
1.了解朋友存在的意义，体验与好朋友合作相处的快乐。
2.遇到问题时，学会用沟通理解，冷静克制，相互包容，适当妥协等手段处理小矛盾。
3.培养学生的责任与担当意识，遇到问题不逃避，敢于面对与解决。
【活动方法】课堂活动，绘本体验
【活动准备】积木
【活动过程】
一、热身活动：找朋友
师：同学们好。喜欢玩游戏吗？好，接下来，我们做一个热身小活动，名字叫《大风吹》，请看活动规则。
活动规则：
（1） 老师说“大风吹”，学生问“吹什么”。
（2） 老师说“吹扎辫子的同学交换位置”，扎辫子的学生彼此交换位置。（可依次替换成穿白鞋子，背红书包，有双眼皮的等孩子们一些普遍特征的词语）
师：玩的开心吗？老师也很开心，喜欢和老师做朋友吗？老师也很喜欢和你们做朋友，那我先介绍一下自己，我是...我喜欢...你们愿意成为我的新朋友吗？
师：现在，咱们小组成员发生了改变，咱们像刚才老师一样，通过自我介绍，彼此再了解一下，交个新朋友，并且推选一位小组长，好不好？
小组成员自我介绍，并选出小组长。
二、活动体验，直面问题
师：真不错，老师为你们能这么快交到新朋友感到骄傲。老师今天特意给你和你的新朋友带来了一份礼物，想不想知道是什么？出示积木，喜欢积木吗？会搭积木吗？同学们很厉害，今天一起和新朋友来玩闯关搭积木，有信心吗？小组长，麻烦你们，领回我们的积木。
1.第一关
以小组为单位，在一分钟内，小组长把积木分发给组员，分发完毕，坐好，保持安静。
师：听懂了吗？不懂的可以举手问老师。
学生活动。
师：老师看到有的小组分发完毕，小组成员也都坐好了，同学们很棒，恭喜你们闯关成功，获得一颗友谊星。老师来问一下，感觉怎样？和新朋友一起完成任务高兴吗？希望你们的这份喜悦与快乐能一直陪伴你们。给彼此一个拥抱。
生拥抱。
师：但是还有个别小组，老师想问一下，为什么你们没有完成任务？问题出在哪里？我们应该怎么做？
师：和朋友在一起，遇到问题时我们应该多一些沟通理解（师板书）。多一点团队精神，朋友的力量才会发挥最好。现在，请没有分发完积木的小组，再来分发一次。完成任务了，是不是很开心？
师总结：和朋友在一起是幸福的，恭喜同学们，顺利闯过第一关，接下来，我们要更加团结，一起来闯第二关，请看我们的闯关要求：
2.第二关
请在两分钟之内，和小组成员合作共同搭积木，要求所有积木都用上，时间到，不再触碰积木，保持安静，坐好。
师：听懂了吗？不懂的可以举手问老师。
学生活动。
师：我们一起看，同学们真厉害，各种各样的积木搭好了，但先有的小组没搭完积木，我来问一问完成任务小组，此刻的心情怎么样？你们搭的是什么形状，你们的想法能说一说吗？你们是怎么做到的？如果你一个人，能完成吗？有什么想说的呢？恭喜你们，闯关成功，奖励一颗友谊星。
师：没有完成任务的小组，你们的表现也很棒，肯定也非常努力了，但老师还是想问一下，为什么你们没有完成任务？生气吗？还想和他做朋友吗？那问题出在哪里？我们应该怎么做？
师：和朋友一起做事情，学会合理分工，会让我们合作的效率更高，把任务完成的更好，遇到问题的时候，我们不要急于生气，给自己三秒思考一下，学会冷静克制，相互包容（师板书)。我们再给没闯关成功的小组一次机会，再来搭一次，试试看。现在有什么想说的吗？开心吗？
师总结：朋友的力量是强大的，和朋友在一起是幸福的，恭喜同学们，顺利闯过第二关，接下来，我们要勇闯第三关，有点难度，有信心吗？请认真听我们的活动要求。
3.第三关
请在三分钟之内，和小组成员合作共同搭积木，要求所有积木都用上，比比看，谁的积木搭的又快又高。时间到，不再触碰积木，保持安静，坐好。
师：听懂了吗？
学生活动。
师：时间到，我们看到完成任务的小组都做好了，没完成任务的小组也没关系，先给自己鼓鼓掌，我们看看哪个小组搭的最高呢？老师来采访一下他们，你们现在的心情如何，和好朋友一起做事情开心吗？你觉得一个人的力量可以完成吗？有了朋友的帮助我们做事情会怎样？想对朋友说些什么？其他小组有什么想补充的吗？
师：我们再来问问差一点就可以闯关成功的小组，你们现在的心情怎样？为什么没有完成？生气吗？想对朋友说些什么？
师：这位同学，听了他的话，你想说什么？老师觉得你们两位同学是非常勇敢的孩子，你们能够知道问题的所在，同学们给他鼓鼓掌。既然你们是好朋友，又有共同的目标，现在遇到了问题，与其埋怨对方，不如给对方说声对不起，适当妥协（师板书），重归于好，和好朋友一起加油把事情做好，你们觉得怎么样？
生说声对不起。
师总结：现在心情好一些了吗？还是和朋友在一起的时候最快乐。
师：友谊建立的过程就像我们搭积木一样，我们小心意义的维护着，珍惜着，相处过程中的问题与矛盾，就像这一只无形的手，会推倒我们的友情，师演示推倒积木。同学们看，我们与朋友的友谊破裂了，受伤的是我们彼此，问题与矛盾依旧存在，毫发无损。同学们，想不想搭起我们的友谊积木塔？
生回答：愿意。
师：面对问题与矛盾，我么该怎么做？小组可以先讨论讨论。
生讨论。
师：谁来说一说？
生回答。
师：好，让我们一起鼓鼓掌，给他们加加油，帮助他们搭起积木，好不好？
生回答：好。
师：恭喜孩子们，你们是最棒的，我们不仅分享了与朋友在一起的快乐，还知道了当出现问题和矛盾的时候，如何处理和朋友之间的关系（师指板书）。我们每个同学的友谊塔都搭建起来，不一定是最高的，但一定是最真诚，最稳定的，闯关成功。
三、借力绘本，深化认识
1.看一看
师：我们获得了闯关礼物，友谊塔与一则小故事，接下来让我们一起来看一则故事。认真听，认真看，故事是关于什么的？
2.说一说
师：他们为什么会吵架？他们说了什么？他们为什么又和好了？他们说了什么？如果你是他，你会怎么做？你喜欢他们吗？为什么？他们是真正的朋友吗？为什么？小组里说一说。
师总结：和朋友产生矛盾时，我们勇于面对，敢于担当，才是真正的朋友。小主人公最后和好了，我们也奖励他们一颗友谊星。
3.想一想
师：刚刚我们帮助别的同学解决了问题，在和好朋友相处的过程中，你们有没有产生过矛盾？解决了吗？你们是怎样解决的？
四、总结提升
小小图卡真情
教师导语：孩子们，用真情表达的图画是世界上最美的语言，作为你们的朋友，我也要把我亲手画的友谊卡送给大家，里面写着我的心里话。
教师展示。
请学生在课上/课下将自己的真情融进自己画的友谊卡中，也可写上自己的祝福（不会写的字可用拼音），亲自送到朋友手中，一起分享真挚友情带来的快乐。
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