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shǒu máng jiǎo luàn    
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语文五年级下册四字词语练习
一、补充下列四字词语。
一（  ）千（  ）   翠（  ）欲（  ）  襟（  ）带（  ）  精（  ）饱（  ）
栩栩（  ）（  ）   不（  ）其（  ）   丁（  ）丁（  ）  （  ）罗（  ）缎
（  ）彩（  ）纷   崇（  ）峻（  ）  丰（  ）多（  ）  美（  ）美（  ）
浑（  ）一（  ）   分（  ）妖（  ）  彩（  ）招（  ）  银（  ）素（  ）
严（  ）以（  ）   七（  ）八（  ）  不（  ）而（  ）  晴（  ）万（  ）
乌（  ）盖（  ）   劈（  ）盖（  ）  始（  ）不（  ）  杯（  ）车（  ）
胸（  ）气（  ）   头（  ）腿（  ）  （  ）寝（  ）食  （  ）以（  ）日
源源（  ）（  ）   一（  ）不（  ）   马马（  ）（  ）   光（  ）四（  ）
情（  ）自（  ）   随（  ）所（  ）  运（  ）自（  ）  翻（  ）覆（  ）
绞（  ）脑（  ）   清清（  ）（  ）   不（  ）好（  ）  实（  ）实（  ）
得意（  ）（  ）    面（  ）改（  ）  安（  ）乐（  ）  举（  ）成（  ）
挥（  ）如（  ）   比（  ）继（  ）   小心（  ）（  ）  完（  ）无（  ）
不（  ）代（  ）   若（  ）其（  ）  不（  ）声（  ）  了（  ）指（  ）
没（  ）没（  ）   雪（  ）送（  ）  同（  ）于（  ）  深（  ）厚（  ）
情（  ）似（  ）   喜（  ）望（  ）  热气（  ）（  ）   目（  ）转（  ）
夜（  ）弥（  ）   无（  ）无（  ）  昏（  ）不（  ）  奄奄（  ）（  ）
子子（  ）（  ）    势（  ）可（  ）  你（  ）我（  ）  跌跌（  ）（  ）
生（  ）关（  ）   舍（  ）为（  ）  迫（  ）及（  ）  辛辛（  ）（  ）
精（  ）填（  ）   愚（  ）移（  ）  含（  ）茹（  ）  任（  ）任（  ）
艰（  ）卓（  ）   百（  ）不（  ）  千里（  ）（  ）   肝（  ）相（  ）
风（  ）无（  ）   坚（  ）不（  ）  赤（  ）忠（  ）  全（  ）全（  ）
鞠（  ）尽（  ）   扶（  ）济（  ）  赴（  ）蹈（  ）  冲（  ）陷（  ）
程（  ）立（  ）   理（  ）气（  ）  无（  ）之（  ）  客客（  ）（  ）
大大（  ）（  ）    攻（  ）不（  ）  战（  ）不（  ）  完（  ）归（  ）
渑（  ）之（  ）   负（  ）请（  ）  浩（  ）烟（  ）  芳（  ）四（  ）
引（  ）入（  ）   草（  ）借（  ）  自（  ）妙（  ）  神（  ）妙（  ）
踉踉（  ）（  ）    无（  ）不（  ）  无（  ）不（  ）  拖（  ）挈（  ）
唤（  ）呼（  ）    明明（  ）（  ）  喜（  ）自（  ）  天（  ）地（  ）
生（  ）之（  ）    巧（  ）天（  ）  单（  ）直（  ） 一（  ）不（  ）
说（  ）就（  ）    伸（  ）缩（  ）  抓（  ）挠（  ） 力（  ）神（  ）
昏（  ）无（  ）   平（  ）无（  ）  如（  ）大（  ）  故（  ）重（  ）
按（  ）不（  ）   一（  ）不（  ）  长（  ）跋（  ）  绘（  ）绘（  ）
有（  ）有（  ）   梦（  ）成（  ）  无（  ）深（  ）  不（  ）自（  ）
一（  ）千（  ）   铤（  ）走（  ）  花（  ）年（  ）  足（  ）多（  ）
顾（  ）大（  ）   呼（  ）欲（  ）  手（  ）眼（  ）  精（  ）抖（  ）
膀（  ）腰（  ）   敛（  ）屏（  ）  放（  ）无（  ）  转（  ）为（  ）
皆（  ）欢（  ）   比比（  ）（  ）   富（  ）心（  ）   争（  ）好（  ）
美（  ）俊（  ）   狡（  ）刁（  ）  邀（  ）取（  ）  察（  ）观（  ）
随（  ）应（  ）   普普（  ）（  ）   半（  ）半（  ）  匀匀（  ）（  ）
天（  ）无（  ）   平平（  ）（  ）   五（  ）投（  ）  兴致（  ）（  ）
以（  ）取（  ）   妙（  ）可（  ）  十（  ）十（  ）  圆（  ）世（  ）
唯（  ）是（  ）   文质（  ）（  ）   仪表（  ）（  ）   虎（  ）熊（  ）
身（  ）力（  ）   神采（  ）（  ）   满（  ）春（  ）   垂（  ）丧（  ）
目（  ）口（  ）   健（  ）如（  ）  活（  ）乱（  ）  大（  ）大（  ）
点（  ）哈（  ）   低（  ）细（  ）  巧（  ）如（  ）  娓娓（  ）（  ）
语（  ）心（  ）   淋（  ）尽（  ）  入（  ）三（  ）  莞（  ）一（  ）
家家（  ）（  ）    花（  ）锦（  ）  姹（  ）嫣（  ）  应（  ）不（  ）
耐（  ）寻（  ）   五（  ）斑（  ）  锦（  ）河（  ）  多（  ）多（  ）
异（  ）风（  ）   纵（  ）交（  ）  操（  ）自（  ）  手（  ）脚（  ）
水（  ）一（  ）   水（  ）如（  ）  熟（  ）无（  ）  不（  ）不（  ）
冲（  ）陷（  ）   攻（  ）守（  ）  以（  ）当（  ）  以（  ）抵（  ）
小心（  ）（  ）    翩翩（  ）（  ）   摇（  ）晃（  ）  繁（  ）似（  ）
碧（  ）荡（  ）   五（  ）六（  ）  五（  ）缤（  ）  别（  ）心（  ）
含情（  ）（  ）    大（  ）眼（  ）  目（  ）暇（  ）  花花（  ）（  ）
五（  ）十（  ）   取（  ）不（  ）  绿（  ）红（  ）  多（  ）多（  ）
无（  ）伦（  ）   鹤（  ）鸡（  ）  叹（  ）观（  ）  龇（  ）咧（  ）
星（  ）棋（  ）   贫（  ）交（  ）  风（  ）残（  ）  万（  ）千（  ）
大（  ）一（  ）   神（  ）自（  ）  和（  ）悦（  ）  一（  ）正（  ）
冰（  ）雪（  ）   狂（  ）呼（  ）  大（  ）纷（  ）  满（  ）大（  ）
哈哈（  ）（  ）    不（  ）而（  ）   
日 积 月 累 过 关
1、默写《浪淘沙》。
                                                                
                                                                
2、天行健，（                                   ）。
3、有志（                ），无志（                           ）。《传家宝》
4、（                 ），（                   ），（                    ）！《满江红》
5、（                            ），（                            ）。《偶  成》
6、路曼曼其修远兮，（                         ）。《离  骚》
7、不积跬步，（                     ）；不积小流，（                        ）。《荀子》 
8、                                                                     （回文联）
9、                                                                     （数字联）
10、                                                                     （叠字联）
11、                                                                     （顶针联）
12、歇后语。
刘关张桃园三结义————(                   )   孔明借东风———(               )
(                   )————单刀直入           徐庶进曹营———(              )
梁山泊的军师————(                     )     (              )————说变就变
请你再写出两个四大名著的歇后语。
                                                                            
                                                                            
13、                                                             ——（德国）歌德
14、                                                                            
                                                ——（英国）雪莱
15、                                                                            
                                                              ——（印度）泰戈尔
16、                                                                            
                                                               ——（俄国）普希金
17、完整词语。
精卫（       ）     （        ）移山       含辛（         ）     任（     ）任（      ）      
艰苦（       ）   百（    ）不（    ）  千里（        ）    （         ）相照    
（       ）无阻    （           ）不屈     （         ）忠心       全（   ）全（    ）
（   ）（   ）尽（   ）   （    ）危（    ）困    （     ）汤（    ）火    冲锋（       ）
18、按要求写成语
描写外貌：（             ）（               ）（              ）（              ）
描写动作：（             ）（               ）（              ）（              ）
描写神态：（             ）（               ）（              ）（              ）
描写说话神态：（             ）（               ）（              ）（              ）
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