2010年天津市高考政治试卷解析版
参考答案与试题解析
一、选择题（共10小题，每小题4分，满分36分）
1．（4分）长期以来，对经济快速增长的片面追求已威胁到人类的生存环境，进而损害到人类自身的利益。在建的中新天津生态城以修复、保护生态为主旨，探索人类生存发展的新模式。生态城建成后，将实现可再生能源的广泛利用、节水生活化、城区无垃圾等目标。这体现了科学发展观中的（　　）
①以人为本
②全面发展
③协调发展
④可持续发展。
A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【考点】8I：科学发展观．菁优网版权所有
【分析】本题考查的知识点是科学发展观的基本内涵，
深入贯彻落实科学发展观，必须把推动经济社会发展作为第一要义，把以人为本作为核心立场、把全面协调可持续作为基本要求、把统筹兼顾作为根本方法。
【解答】在建的中新天津生态城以修复、保护生态为主旨，探索人类生存发展的新模式，体现了科学发展观的以人为本的核心立场，有利于人与自然的协调发展，因此选项①③符合题意；
全面发展是指全面落实中国特色社会主义事业经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局，题中并未体现，所以选项②不选；
生态城建成后，将实现可再生能源的广泛利用、节水生活化、城区无垃圾等目标，有利于促进经济的可持续发展，因此选项④符合题意；
故选：C。
【点评】本题旨在考查学生对科学发展观的具体内涵的理解能力，以及对材料的分析解读能力。
2．（4分）目前，天津板栗被国家质检总局批准为国家地理标志保护产品，成为受法律保护的原产地产品。以蓟县为主产区的天津板栗同静海独家老醋、蓟县盘山磨盘柿，汉沽茶淀玫瑰香葡萄、宁河七里海河蟹等土特产一起，有了品质和声誉的“身份证”。这使上述土特产（　　）
A．扩大了品牌效应
B．增加了市场供给


C．提高了商品价值
D．提升了产品质量
【考点】12：商品的基本属性．菁优网版权所有
【分析】本题是文字材料型经济常识题，考查的知识点是：商品的基本属性及其之间的相互关系。
①商品是用于交换的劳动产品，它是使用价值与价值的统一体。
②使用价值是指商品能够满足人们的某种需要的属性，价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动。使用价值是价值的物质承担者。
③商品生产者只有让渡商品的使用价值才能顺利商品的实现价值，从而最终达到获利的目的。商品购买者要想获得商品的使用价值就必须付出价值。
【解答】天津板栗同其他土特产一起，有了品质和声誉的“身份证”。如此，这些商品的知名度将随着地方名称而逐渐提升，则扩大了其品牌效应，因此，选项A符合题意，应选；选项B、C、D均不符合题意，不选；
故选：A。
【点评】本题主要考查学生对土特产的理解，知道从知名度这一方面思考即可。
3．（4分）随着“新型农村社会养老保险”试点在全国10%的县展开，一些年满60岁的老人已经陆续领取养老金。农民在“种地不交税、上学不付费、看病不太贵”后，又将实现“养老不犯愁”。这些德政工程集中体现了中国共产党（　　）
A．把发展作为执政兴国的第一要务


B．立党为公、执政为民


C．在不断的加强自身执政能力建设


D．科学执政、依法执政
【考点】BP：党的建设．菁优网版权所有
【分析】本题考查：中国共产党的执政理念：立党为公、执政为民。
要求：
①坚持以人为本。
②把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。
③尊重人民主体地位，发挥人民首创精神，保障人民各项权益，走共同富裕道路。
④促进人的全面发展，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。
【解答】B符合题意，随着“新型农村社会养老保险”试点在全国10%的县展开，一些年满60岁的老人已经陆续领到基础养老金。农民在“种地不交税、上学不付费、看病不太贵”后，又将实现“养老不犯愁”。这些德政工程充分表明了中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务，即党的执政理念，“立党为公、执政为民”，故B当选；
A、C、D正确但不合题意，应排除。
故选：B。
【点评】着重考查获取和解读信息、调动和运用知识的能力，要求考生准确解读材料含义，准确把握题意，仔细对比，注意排除无关项，找出正确答案。
4．（4分）如图所示为中央财政用于社会保障和就业、教育、医疗卫生的支出状况。图中曲线的变化，突出体现的财政作用是（　　）
①巩固国家政权，维护社会秩序
②健全社会保障体系，
③改善人民生活
④调控收支水平，促使经济平稳运行
⑤完善社会公共服务体系，创建和谐生活环境。
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A．①③
B．①④
C．②④
D．②③
【考点】7J：财政的作用；7M：财政与人民生活保障．菁优网版权所有
【分析】本题是纯经济常识题，考查的知识点主要是财政的作用：
①国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。
②国家财政具有促进资源合理配置的作用。
③国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用。
【解答】材料中的文字与图表都非常清晰的告诉我们“中央财政用于社会保障和就业、教育、医疗卫生的支出状况”，因此题目体现的是财政的第一个作用，即促进社会公平、改善人民生活的作用。所以：
①与题意不符，不选；
②③符合题意；
④是财政的第三个作用，不选；
⑤也是财政的第一个作用，但是材料并未体现，因此不选；
故选：D。
【点评】本题考查的财政的作用是经济常识中的重点考点，一般这样记忆：民生类的是第一个作用，工程类的是第二个作用，增加或减少税收类的是第三个作用。
5．（4分）玉树地震，地动山摇；抗震救灾，感天动地，回答5﹣6。
有一种风范叫关爱，有一种姿态叫坚守。地震时，正在玉树孤儿院做义工的香港货柜车司机黄福荣为营救孤儿和老师不幸遇难。他在义工的路上默默地走了十年，曾徒步走中国为“中华骨髓库”募捐，曾在汶川灾区志愿服务了三个月……“好人阿福”以生命的闪光实现了“终生做义工”的愿望，感动了千千万万的中国人。他的事迹说明（　　）
A．人生价值是自我满足


B．实现人生价值关键在于主观努力


C．人生价值是自我牺牲


D．实现人生价值关键在于客观机遇
【考点】IH：人生价值；IL：实现人生价值．菁优网版权所有
【分析】本题考查：实现人生价值的主观条件
即在砥砺自我中走向成功。
①需要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神；
②需要努力发展自己的才能，全面提高个人素质；
③需要有坚定的理想信念，需要正确价值观的指引。
“好人阿福”以生命的闪光实现了“终生做义工”的愿望，感动了千千万万的中国人体现了黄福荣在正确价值观的指引下，弘扬正能量，感动了无数人，实现了自身的价值。
【解答】注意抓住材料中对黄福荣事迹的表述﹣﹣在义工的路上默默走了十年、徒步募捐、灾区志愿服务，黄福荣以其主观努力为社会作出了贡献，实现了人生价值，B符合题意。
人生价值包括两个方面：自我价值和社会价值，A说法片面；
我们崇尚人生的真正价值在于对社会的奉献，但并不否认自我价值的实现，C观点错误；
机遇作为外部条件，能够影响到人生价值的实现，但不能决定，D与题意指向不符且观点错误。
故选：B。
【点评】本题以玉树地震为切入点，考查人生价值及其实现的有关知识。获取和解读信息的能力是高考考核目标与要求之一，我们应学会从材料中提取有效信息和核心信息，对其进行分析整合，得到正确的答案。本题难度适中。
6．（4分）玉树地震，地动山摇；抗震救灾，感天动地，回答5﹣6。
藏传佛教在玉树老百姓的生活中占有重要地位。2010年4月28日，在地震中受损严重的结古镇禅古寺的喇嘛们进行了灾后首场法事活动，为逝者超度，向救援者表达感恩，给全国人民及世博会祈福，材料表明在我国（　　）
A．正常的宗教活动为社会和谐做贡献


B．形成了平等团结互助和谐的民族关系


C．少数民族有从事宗教活动的自由


D．宗教坚持独立自主自办的原则
【考点】BX：我国的宗教政策．菁优网版权所有
【分析】本题考查：我国的宗教政策
（1）宗教信仰自由政策：
①宗教信仰自由政策包括两个方面：既保护信仰宗教的自由，又保护不信仰宗教的自由。
②宗教信仰自由是宪法规定的公民的一项基本权利，是我国尊重和保护人权的重要体现，侵犯这一权利，必须承担法律责任。
（2）国家依法管理宗教事务：目的是为了保护宗教界的合法权益和正常的宗教活动。
（3）坚持独立自主自办的原则：支持宗教界在平等友好的基础上开展对外交往，抵御境外势力利用宗教对我进行渗透，坚决打击宗教极端势力。
（4）积极引导宗教与社会主义社会相适应：
①原因：既是社会主义社会对我国宗教的客观要求，也是我国各宗教自身的要求。
②实质：不是要求宗教界人士和信教群众放弃宗教信仰，而是要求他们保持正确的社会主义政治立场、为民族团结、经济发展、社会和谐和祖国统一多作贡献。
【解答】A项符合题意，喇嘛们进行灾后的法事活动，说明宗教可以与社会主义社会相适应，可以为社会和谐做贡献；
B项不合题意，材料讲的是宗教问题；而不是民族问题；
C项不合题意，少数民族有从事宗教活动的自由对于材料没有针对性；
D项不合题意，材料没有体现宗教界的对外交往问题，也就不涉及到独立自主自办的原则。
故选：A。
【点评】解答本题应运用的解题方法为排异法，即排除题肢本身尽管正确，但与题干的规定性无关的，即可得出正确答案。运用此类方法解题的关键在于对材料的理解和把握，难度中等。
7．（4分）目前，在我国少数民族中，有22个民族的人口在10万以下，有的不足5000人。由于人口较少民族的核心文化区范围小，其文化传承的状况堪忧。面对这一现象，当务之急是（　　）
A．提高发展民族传统文化的能力


B．增强对本民族文化的认同感


C．抢救和保护少数民族特殊文化


D．加强与其他民族文化的交流
【考点】DD：文化的继承与发展；DF：对待传统文化的正确态度；E1：中华文化．菁优网版权所有
【分析】本题考查：文化的继承与发展
（1）继承与发展的辩证关系：继承是发展的必要前提，发展是继承的必然要求。继承与发展是同一过程的两个方面。 
（2）正确处理继承与发展的关系：文化在继承的基础上发展，在发展的过程中继承。把握好文化继承与发展的关系，批判地继承传统文化，不断推陈出新，革故鼎新，我们就能够作出正确的文化选择，成为自觉的文化传承者和享用者。
【解答】材料显示，少数民族文化传承的状况令人担忧，具有民族特色的少数民族文化是我国多彩文化的重要组成部分，要加强对这些文化的抢救和保护，想办法传承这些优秀的具有民族特色的文化，C说法正确；
ABD与题意不符。
故选：C。
【点评】本题考查考生对材料的分析理解能力，考生在分析题肢的时候，要结合材料进行思考，排除题肢中和材料无关的选项。解答本题的关键在于对材料的理解和把握，本题难度适中。
8．（4分）法国哲学家爱尔维修有句名言：“人是环境的产物”，某论坛上，主持人让听众写下与自己关系最密切的6个朋友，并指出他们月收入的平均数大致就是你的月收入，测试结果的准确程度让所有听众惊讶不已。物以类聚人以群分。每个人的朋友圈都是一个特点的文化环境，它预示着你的存在，也预示着你的未来。这种现象说明（　　）
A．文化决定人们的交往行为和交往方式


B．文化影响人们的实践活动和思维方式


C．文化影响人们的价值观念，丰富精神世界


D．文化改变人们的道德修养，塑造完美人格
【考点】D6：文化对人的影响．菁优网版权所有
【分析】本题考查文化对人的影响。
文化对人的影响：来自于特定的文化环境，来自于各种形式的文化活动，文化影响人们的交往行为和交往方式，文化影响人们的实践活动、认识活动和思维方式。
文化对人影响的特点：潜移默化、深远持久。优秀文化丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展。
【解答】文化影响人们的交往行为和交往方式，故A错误。
它预示着你的存在，也预示着你的未来说明文化影响人们的实践活动和思维方式，故B正确。
只有优秀文化才能丰富人的精神世界，促进人的全面发展，塑造完美人格，故CD错误。
故选：B。
【点评】本题是学生对材料中现象的分析判断，然后结合课本基础知识解答本题。题目难度适中。解题的关键在于对课本知识的准确界定，在解题过程中也可运用排除法等解题技巧。
9．（4分）与如图所示漫画《路向何方》哲学寓意相一致的是（　　）
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A．旁观者清 当局者迷
B．失之东隅收之桑榆


C．差之毫厘谬以千里
D．祸兮福依 福兮祸伏
【考点】HI：唯物辩证法的矛盾观；HP：用对立统一的观点看问题．菁优网版权所有
【分析】本题考查：用对立统一的观点看问题、唯物辩证法的矛盾概念。
本题考查以下知识点：
①矛盾是反映事物之间以及事物内部诸要素之间的对立和统一关系的哲学范畴，简言之矛盾即对立统一；
②唯物辩证法的矛盾观，要求我们用对立统一的观点看问题；
③真理是具体的有条件的；
④矛盾对立的双方在一定条件下可以相互转化；
⑤事物的发展是前进行和曲折性的统一。
【解答】“旁观者清 当局者迷”寓意是从事物的整体和大局出发，才能看清事物的本身，故A选项不符合题意，排除；
“失之东隅收之桑榆”其寓意有二，一是矛盾对立的双方在一定条件下可以相互转化，二是事物的发展是前进行和曲折性的统一，要认识到事物在曲折中向前进，故B选项不符合题意，排除；
“差之毫厘谬以千里”的哲学寓意是告诉我们真理是由条件的具体的，故C选项不符合题意，排除；
漫画《路在何方》说的是每一个方向可能是正确的，也可能是错误而的，其哲学寓意是矛盾是对立统一，矛盾双方在一定条件下相互依存、相互转化，与“祸兮福依 福兮祸伏”寓意相同，故D正确。
故选：D。
【点评】漫画题是高考中比较爱考的题型而且往往具有相当的难度，一方面要求考生能够准确解读漫画寓意，另一方面，要求考生准确将漫话寓意和所学哲学原理相结合，本质上还是考察考生运用所学知识分析问题和解决问题的能力。
10．（4分）亚洲有一种毛竹，最初5年里在地下生根长达几千米，人们几乎看不到它的生长。第6年雨水到来时，它钻出地面，以每天60厘米的速度长到30米高。这种现象反映了（　　）
A．静止是相对的，运动是绝对的


B．只要发生量变，就有质的飞跃


C．事物发展是前进行与曲折性的统一


D．认识事物要从整体与部分的统一
【考点】G8：运动和静止的关系．菁优网版权所有
【分析】【考点定位】运动和静止的辩证关系
本题着重考查以下知识点：
1）运动是宇宙间一切事物、现象的变化和过程。运动是无条件的、永恒的和绝对的；
2）静止是运动的一种特殊状态、静止是由条件的、暂时的和相对的；
3）事物的存在和发展是绝对运动和相对静止的统一。
【解答】【答案】A
【解答】
A表述正确且符合题意。毛竹“最初5年里在地下生根长达几千米”，这是运动，“但人们几乎看不到它的生长”，这是相对静止，“第6年雨水到来时，它钻出地面，以每天60厘米的速度长到30米高”，这又是运动的体现，上述说明就毛竹的生长而言，静止是相对的，运动才是绝对的，事物的存在和发展是绝对运动和相对静止的统一，故当选；
B表述错误，量变是质变的前提和必要准备，量变自由积累到一定程度才会发生质变，故排除；
C表述正确，但与题意无关，题意没有强调在毛竹的生长过程中遇到困难和挫折，故排除；
D表述正确，但与题意无关，题意没有体现整体和部分的辩证关系，故排除。
【点评】正确审准题意，抓住“事物的存在和发展是绝对运动和相对静止的统一”是解题的关键。
11．（4分）2009年，是中俄建交60周年，两国不断加深政治互信，在经贸、能源等领域展开务实的合作，举行联合军事演习，使中俄战略协作伙伴关系更进了一步。这主要是因为（　　）
①中俄两国存在广泛的共同利益
②中俄两国人民存在着传统友谊
③我国一贯重视与周边国家的军事合作
④我国致力于维护世界和平，促进共同发展。
A．①③
B．②③
C．①④
D．②④
【考点】C4：国际关系及其决定因素；CB：我国独立自主的和平外交政策；CF：我国的和平发展道路．菁优网版权所有
【分析】本题考查：国家利益是国际关系的决定因素，我国独立自主的和平外交政策。
中俄两国的互信与合作，说明国家利益是国际关系的决定性因素。国家利益是国家对外活动的出发点和落脚点，国家间的共同利益是国家合作的基础。也说明我国奉行独立自主的和平外交政策。
【解答】①正确，国家利益是国际关系的决定性因素，共同的国家利益是合作的基础，故①当选；
②不合题意，国家间的共同利益是国家合作的基础，而非友谊，国家间只有利益是永恒的，故排除②；
③不合题意，“我国一贯重视与周边国家的军事合作”的说法不符合实际，故排除③；
④正确，我国坚持独立自主的和平外交政策，其宗旨是维护世界和平，促进共同发展，故④入选。
故选：C。
【点评】考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力，考生要在提取材料中有效信息的基础上，根据对基础知识的正确理解，注意排除无关选项和错误选项，准确作答。
二、解答题（共3小题，满分56分）
12．（21分）阅读材料，回答问题。
  低碳经济是以低耗能、低污染、低排放为基础的经济模式，是未来新的经济增长点。我国很多企业面对低碳经济的发展机遇摩拳擦掌，却面临资金、技术等困难，发展低碳经济不仅成本高、周期长、见效慢，而且少数发达国家还垄断着低碳经济的核心技术，不愿意转让，为推动企业走低碳发展之路，国家强化政策支持，包括加大财政投入力度，落实研发投入抵扣所得税政策，完善知识产权保护制度，鼓励国际合作等，从而坚定了企业发展的核心。
（1）结合材料，运用经济生活知识，分析企业面对低碳经济发展趋势怎样实现自身发展。
（2）低碳商品上市初期，价格往往会高于同类非低碳商品，但最终其价格会下降。运用马克思劳动价值论的有关知识，阐释低碳商品价格下降的必然性。
【考点】56：企业经营与发展；L4：马克思的劳动价值理论．菁优网版权所有
【分析】第（1）问：本题实际考查的是：企业经营成败的因素。首要因素：制定正确的经营战略；关键因素：加强自主创新，利用科技形成自己的竞争优势；重要因素：树立良好的信誉和形象；其它因素：注重社会效益，积极承担社会责任。
第（2）问：本题实际上要求回答价格下降的原因。首先应该回答出价值规律的内容，其次回答出价格下降的决定性因素是价值量下降，而价值量下降的主要原因是技术的创新、管理的改善等，另外还要回答出供求状况也会影响价格。
【解答】（1）
①企业要利用国家宏观调控的优惠政策，赢得发展机遇。
②企业需要制定准确的经营战略，在生产经营中注重节能减排
③企业要加强自主创新，掌握自我知识产权，形成竞争优势。
④企业要坚持“引进来”和“走出去”相结合，提高对外开放水平。
⑤企业在追求利润的同时，也要承担相应的社会责任。
（2）
①价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动。商品的价值量是由生产商品所耗费的社会必要劳动时间决定。价格以价值为基础。
②商品生产者通过改良技术、改善经营管理手段降低个别劳动时间，客观上促进了社会劳动生产率提高，缩短了社会必要劳动时间，降低单位商品价值量，因而价格会下降。
③受供求关系的影响，价格围绕价值上下波动是价值规律发挥作用的表现。低碳商品供给的增加，使价格下降。
【点评】第（1）问：本题看似简单，考查企业经营成败的因素，学生将书本上的要点答到了并不一定能得全分，是因为材料中还包含了其它因素，如“鼓励国际合作”表明企业要积极“走出去”；如“国家强化政策支持”表明企业要善于利用国家优惠政策，抓住机遇等。此类考题是高考命题中经常出现的一种，务必要根据材料作答，学生应以其足够的重视。
第（2）问：本题考查的知识点很清晰，即影响价格的因素，学生只要调动相关知识进行解答即可。
13．（10分）阅读材料，回答问题
材料一  党的十七届四中全会通过的《中共中央关于加强改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》指出，党内民主是党的生命，推进党内民主，必须以保障党员的民主权利为根本，落实党员的知情权、参与权、选举权、监督权，提高党员对党的事务的参与度。
材料二  我国是人民民主专政的社会主义国家，依据宪法精神和时代发展的需要，十一届全国人大三次会议对《选举法》尽心的修改，实现了城乡按相同人口比例选举代表。体现了人人平等；实现了各地方在国家权力机关有平等的参与权，体现地区平等；实现了各民族都有适量的代表，体现民族平等。
根据材料，概述我国应该如何发展中国特色社会主义民主政治。
【考点】A7：社会主义民主政治建设；BG：中国特色社会主义政治制度；BP：党的建设．菁优网版权所有
【分析】此题考查我国社会主义民主政治建设的措施。
材料一体现党这个主体，包括党的领导和党完善执政方式的内容；
材料二出现了三个“平等”：“十一届全国人大三次会议对《选举法》尽心的修改，实现了城乡按相同人口比例选举代表，体现了人人平等”、“各地方在国家权力机关有平等的参与权，体现地区平等”指的是人民代表大会制度；“实现了各民族都有适量的代表，体现民族平等”指的是民族区域自治制度。
【解答】①坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。
②党要坚持民主执政，以发展党内民主带动人民民主建设。
③坚持和完善人民代表大会制度、民族区域自治制度等政治制度，以保障我国民主的真实性和广泛性。
【点评】考生在解答的过程中一定要结合材料，将所学知识进行筛选，切忌脱离材料的自我陈述。
14．（25分）阅读材料，回答问题
  世博会自诞生以来，一直讲述并预言着世界的改变，推动人类文明不断走向成熟。世博会是展示台：上海世博会吸引了246个国家和国际组织参展，集中展示了最新的科技成果、多元的世界文化以及悠久灿烂的中华文明。世博会是大课堂：上海世博会拓展了人们的知识事业，激励了全社会的创新热情，眺望了世界文明的未来。世博会是助推器：1933年芝加哥世博会使美国汽车业大放异彩；1993年大田世博会推动了韩国从出口加工型经济向自主创新型经济的转变；2010年上海世博会以“城市，让生活更美好”为主题，深化了人类对人与环境关系的思考和探索，成为人类文明发展的新驿站。
（1）结合材料，运用文化生活知识，分析为什么说上海世博会“成为人类文明发展的新驿站”
（2）结合材料，用哲学中有关认识的观点，说明世博会为什么能“讲述并语言着世界的改变”。
（3）某中学组织开展“参与，让世界更美好﹣﹣志愿者服装样式设计”活动。在设计过程中，有些同学认为应突出美观，有些同学则强调实用。如果由你设计，你会突出美观还是强调实用？请说明理论依据。
【考点】D7：文化的多样性．菁优网版权所有
【分析】第（1）问，首先要翻译好设问，举办上海世博会实际上也是尊重文化多样性，实现文化交流和传播的过程，其原因，可结合教材和材料进行梳理整合；基本思路，文化自身可分为对世界文化和中华文化的影响和意义，然后文化对经济社会的影响，最后对整个人类文明的发展。
第（2）问：考生在回答本题时，坚持四步走原则。
首先是审设问：用认识的观点说明预言的作用，即认识的特点及其与实践的关系。
其次是审材料：世博会为文化的展示、传播提供了平台，启迪了人们的思维，促进了文化的交流与传播。然后知识链接：实践与认识的辩证关系、认识的特点等。
最后可以确定思维过程是从认识的产生、认识的作用方面考虑。
第（3）问：如果选择美观或实用，可运用到的原理为抓重点；如果选择美观和实用的统一，则可用两点论和重点论的统一。
【解答】（1）
①尊重文化的多样性，有利于促进世界文化的交流和繁荣。
②有利于中华文化在世界的传播，扩大中华文明的影响力。
③有利于文化成果转化为物质力量，对经济社会发展产生积极的影响。
④有利于激发人们的创新意识，进一步促进人类文明发展。
（2）
①实践是认识的基础；实践是认识的来源、动力、标准、目的。“展示台”“大课堂”“助推器”等材料分别体现了上述原理。
②追求真理是一个过程，认识具有无限性。“新驿站”等材料体现了上述原理。
（3）
①突出美观或强调实用，坚持重点论。
②主张美观和实用的统一，坚持两点论和重点论的统一。
【点评】第（1）问：本题以上海世博会的举办为背景，考查学生获取和解读信息的能力以及调动和运用知识的能力，考查范围文化生活，考查知识点文化创新、文化多样性，题目类型原因类。难度中等。
第（2）问：在《生活与哲学》主观题中，凡是材料中要求用“认识论”或“有关认识的观点”进行论述的，其答题模板基本如下：①实践是认识的基础；实践是认识的来源、动力、标准、目的和归宿，材料中…②认识对实践具有反作用。要重视认识的反作用，特别是科学理论对实践的巨大指导作用，材料中…③认识具有上升性、无限性和反复性。材料中…④追求真理是一个永无止境的过程。材料中…
第（3）问：本题属于开放性试题，学生给出自己的观点，依据的原理切合所提观点即可。
